

January 13, 1989

**Letter from G. Tanev to P. Mladenov with
Information on New George Bush Administration**

Citation:

"Letter from G. Tanev to P. Mladenov with Information on New George Bush Administration", January 13, 1989, Wilson Center Digital Archive, Diplomatic Archive of the Ministry of Foreign Affairs, Sofia, Fond 61?, File 7a. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group.

<https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/110584>

Original Language:

Bulgarian

Contents:

Original Scan

МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ

№ 32

51

СЕКРЕТНО!

6

14.1.89
16.1.89

ДО
ЧЛЕНА НА ПБ НА ЦК НА БКП И
МИНИСТЪР НА ВЪНШНИТЕ РАБОТИ
Д-р ПЕТЪР ПЛАДЕНОВ

27.1.89
К. Казанлък 18.1.89
С-р. Зервенова 20.1.89
15.1.89

На 20 януари т.г. новоизбраният президент на САЩ Джордж Буш ще поеме ръководството на страната.

На база налични данни, в ПГУ-ДС бе подготвен справочен материал, съдържащ информация за насоките на дейност на новата администрация и биографични справки за вече определените членове на кабинета.

ПРИЛОЖЕНИЕ: Справочен материал "Новата администрация на САЩ" - 35 стр.

Рег. № 430

15/1 1989 г.
София

МИНИСТЪР: *Р. Маме*

С Ъ Д Ъ Р Ж А Н И Е

1. НОВАТА АДМИНИСТРАЦИЯ НА САЩ И ОСНОВНИ НАСОКИ НА ПОЛИТИКАТА	- 2	СТР.
2. Джордж Буш	- 7	СТР.
3. Джеймс Едисон Бейкър - ДЪРЖАВЕН СЕКРЕТАР	- 10	СТР.
4. Дан Куейл - ВИЦЕПРЕЗИДЕНТ НА САЩ	- 12	СТР.
5. Брент Скаукрофт - СЪВЕТНИК НА ПРЕЗИ- ДЕНТА ПО ВЪПРОСИТЕ НА НАЦИОНАЛНАТА СИГУРНОСТ	- 13	СТР.
6. Джон Тауер - МИНИСТЪР НА ОТБРАНАТА	- 16	СТР.
7. Джон Сунуну - ШЕФ НА КАБИНЕТА НА ПРЕЗИДЕНТА	- 18	СТР.
8. Уилям Уебстър - ДИРЕКТОР НА ЦРУ	- 20	СТР.
9. Томас Рийв Пикеринг - ПОСТОЯНЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ НА САЩ КЪМ ООН	- 21	СТР.
10. Ричард Гордън Дарман - ДИРЕКТОР НА БЮДЖЕТНОТО УПРАВЛЕНИЕ	- 22	СТР.
11. Роберт Адам Мосбакер - МИНИСТЪР НА ТЪРГОВИЯТА	- 24	СТР.
12. Карла Андерсон Хилс - РЪКОВОДИТЕЛ НА СЛУЖБАТА НА ТЪРГОВСКИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛ	- 26	СТР.
13. Майкъл Боскин - РЪКОВОДИТЕЛ НА СЪВЕТА НА ИКОНОМИЧЕСКИТЕ СЪВЕТНИЦИ	- 27	СТР.
14. Д-р Луис Уейд Съливан - МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО	- 28	СТР.
15. Самюел Нокс Скинър - МИНИСТЪР НА ТРАНСПОРТА	- 29	СТР.
16. Клейтън Айтън - МИНИСТЪР НА ЗЕМЕ- МЕДЕЛИЕТО	- 30	СТР.
17. Елизабет Ханфорд Доул - МИНИСТЪР НА ТРУДА	- 31	СТР.
18. Уилям Кейн Рейли - ШЕФ НА АГЕН- ЦИЯТА ЗА ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА	- 32	СТР.
19. Джек Френч Кемп - МИНИСТЪР НА ЖИ- ЛИЩНОТО НАСТАНЯВАНЕ И ГРАДОУСТРОЙСТВОТО	- 33	СТР.
20. Мануел Лухан-младши, МИНИСТЪР НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ	- 34	СТР.

НОВАТА АДМИНИСТРАЦИЯ НА САЩ И ОСНОВНИ НАСОКИ НА ПОЛИТИКАТА

РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ИЗБОРИТЕ В САЩ ПОТВЪРДИХА ТЕНДЕНЦИЯТА ЗА ПРЕМЕСТВАНЕ НА ОБЩЕСТВЕНОТО МНЕНИЕ В СТРАНАТА КЪМ КОНСЕРВАТИВНИЯ ЦЕНТЪР. ПРИ ФОРМИРАНЕТО НА НОВОТО ПРАВИТЕЛСТВО ПРОЛИЧА СТРЕМЕЖА НА БУШ КЪМ ПРАГМАТИЧЕН ПОДХОД И БАЛАНСИРАНЕ НА КОНСЕРВАТИВНИТЕ И ЛИБЕРАЛНИТЕ СИЛИ ОТ РЕПУБЛИКАНСКАТА ПАРТИЯ. НОВИТЕ ЧЛЕНОВЕ НА АДМИНИСТРАЦИЯТА СА ОПИТНИ СПЕЦИАЛИСТИ И ВЕРНИ СЪРАТНИЦИ НА БУШ, ДОКАЗАЛИ СВОИТЕ КАЧЕСТВА В ПРЕДИЗБОРНАТА КАМПАНИЯ И ЛИЦА, С КОИТО НОВИЯТ ПРЕЗИДЕНТ Е РАБОТИЛ В ЕКИПИТЕ НА НИКСЪН, ФОРД И РЕЙГЪН.

КАТО ПРИОРИТЕТНИ ЗАДАЧИ НА НОВАТА АДМИНИСТРАЦИЯ СЕ ОЧЕРТАВАТ ВЪНШНАТА ПОЛИТИКА, ИКОНОМИКАТА, СОЦИАЛНИТЕ ПРОБЛЕМИ И ПРИСПОСОБЯВАНЕ НА ВОЕННОПОЛИТИЧЕСКАТА СТРАТЕГИЯ КЪМ НОВИТЕ РЕАЛНОСТИ. БУШ ВЪЗНАМЕРЯВА ЧРЕЗ АКТИВНА ВЪНШНА ПОЛИТИКА ОЩЕ ОТ ПЪРВИТЕ ДНИ НА УПРАВЛЕНИЕТО СИ ДА УСИЛИ СВОЕТО ВЛИЯНИЕ В КОНГРЕСА, КЪДЕТО СЛЕД ИЗБОРИТЕ ДЕМОКРАТИТЕ УКРЕПИХА МНОЗИНСТВОТО СИ. НА ТАЗИ ОСНОВА ТОЙ ЩЕ СЕ СТРЕМИ ДА СЕ ПРОТИВОПОСТАВИ НА ФОРМИРАЩИТЕ СЕ ТЕНДЕНЦИИ ЗА РАЗНОГЛАСИЯ ПО ВЪТРЕШНОПОЛИТИЧЕСКИ И ИКОНОМИЧЕСКИ ВЪПРОСИ С ДЕМОКРАТИТЕ И КОНСЕРВАТИВНОТО КРИЛО НА РЕПУБЛИКАНСКАТА ПАРТИЯ. В ДИАЛОГА СЪС СЪЮЗНИЦИТЕ ТОЙ СИ ПОСТАВЯ ЗА ЦЕЛ ДА ПРЕОДОЛЕЕ ОБРАЗА НА "ЧОВЕКА В СЯНКА" В АДМИНИСТРАЦИЯТА НА РЕЙГЪН КАТО ДЕМОНСТРИРА КАЧЕСТВАТА СИ НА РЪКОВОДИТЕЛ. В РАЗГОВОРИТЕ С ГОРБАЧОВ ЩЕ СЕ СТРЕМИ ДА ДОКАЗВА ВИСОКА ВЪНШНОПОЛИТИЧЕСКА КОМПЕТЕНТНОСТ.

В ОБЛАСТТА НА СЪВЕТСКО-АМЕРИКАНСКИТЕ ОТНОШЕНИЯ БУШ ВЪЗНАМЕРЯВА ДА ПРОДЪЛЖИ ЗАПОЧНАТАТА ОТ НЕГОВИЯ ПРЕДШЕСТВЕНИК ПОЛИТИКА ЗА НОРМАЛИЗИРАНЕ НА ОТНОШЕНИЯТА СЪС СССР. ЗАЕДНО С ТОВА ЩЕ ПОЛОЖИ УСИЛИЯ ЗА ИЗЗЕМВАНЕ НА ИНИЦИАТИВАТА ОТ МОСКВА. ЗА ЦЕЛТА СЕ ОЧАКВА ДА СЕ ОТКАЖЕ ОТ СЪЩЕСТВУВАЩАТА В МИНАЛОТО ПРАКТИКА В ПОЛИТИКАТА НА САЩ ЗА ИЗЛИЗАНЕ ОТ САМОТО НАЧАЛО С НЕПРИЕМЛИВИ ЗА ДРУГАТА СТРАНА ПРЕДЛОЖЕНИЯ.

Обкръжението на новия президент не е единно в отношението си към процеса на преустройство в СССР. Пресбладава мнението преустройството да се приветствува, но да не се подкрепя. По въпросите за икономическите и финансовите връзки и предоставянето на нови технологии и в бъдеще може да се очаква сдържаност в позицията на Вашингтон. Едновременно с това в хода на двустранните преговори американската страна ще продължи да изнася на преден план въпросите за правата на човека с тенденция към преместване на тежестта към международнационалните и малцинствените проблеми.

На преговорите по разоръжаването не се очаква в близко време и най-вече през първата година на мандата подписването на нов съществен договор. Причина за забавянето на процеса са не само обективните трудности, произтичащи от смяната на администрацията и стремежа за подобряване системата за координация със съюзниците, но и фактът, че Буш в известен смисъл разглежда въпросите за контрола и съкращаването на въоръженията в различна от своя предшественик светлина. Като привърженик на ядреното разоръжаване Буш приема разработването на договор за 50 % съкращение на стратегическите ядрени въоръжения, но преди това ще настоява за едностранното съкращаване на съветските конвенционални сили в Източна Европа и подписването на договор за забрана на производството и употребата на химическо и биологическо оръжие. Основа на отбранителната концепция на новата администрация остава поддържането на високо ниво готовността за нанасяне на първи ядрен удар. Счита се, че Буш няма да отделя голямо внимание на ИСО и ще развива инициативата в рамките на Договора за ПРО. Общо е мнението, че за да постигне набелязаното съкращаване на дефицита в държавния бюджет, Буш ще трябва да се откаже от някои военни програми.

Динамизмът на политическите и икономическите реформи в Източна Европа поставя нови въпроси пред американската администрация. Очаква се новият президент да засили тенденцията за формиране на самостоятелно направление в американската външнополитическа стратегия към страните от Източна Европа, отделно от СССР. Буш ще отдава по-голямо значе-

НИЕ НА ЦЕЛЕНАСОЧЕНАТА РАЗРАБОТКА НА НОВИ ПОДХОДИ КЪМ ИЗТОЧНОЕВРОПЕЙСКИТЕ СТРАНИ И ЗАДЪЛБОЧАВАНЕ НА ДИФЕРЕНЦИРАНИЯ ПОДХОД КЪМ ТЯХ. НЕ СЕ ИЗКЛЮЧВА СЛЕД ПЕРИОД ОТ АКТИВНО АНГАЖИРАНЕ В ИЗТОЧНА ЕВРОПА БУШ ДА ТЪРСИ СПОРАЗУМЕНИЕ СЪС СЪВЕТСКОТО РЪКОВОДСТВО ЗА ЗАПАЗВАНЕ НА СТАТУКВОТО В ЕВРОПА, АКО РАЗВИВАЩИТЕ СЕ В ЗАПАДНА ЕВРОПА ИНТЕГРАЦИОННИ ПРОЦЕСИ ЗАСИЛЯТ СЪЩЕСТВУВАЩИТЕ АНТИАМЕРИКАНСКИ ТЕНДЕНЦИИ. ВАШИНГТОН ОСЪЗНАВА, ЧЕ ПРЕКАЛЕНИ ПОЛИТИЧЕСКИ ПРЕТЕНЦИИ МОГАТ ДА ПОДРОНЯТ ПОСТИГНАТОТО СБЛИЖЕНИЕ В СЪВЕТСКО-АМЕРИКАНСКИТЕ ОТНОШЕНИЯ. ИЗБЯГВАЙКИ ПРЯКО ВМЕШАТЕЛСТВО, КОЕТО МОЖЕ ДА ДОВЕДЕ ДО ДЕСТАБИЛИЗАЦИЯ НА ОТНОШЕНИЯТА МЕЖДУ СССР И ДРУГИТЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИ СТРАНИ, НОВАТА АДМИНИСТРАЦИЯ ЩЕ ЗАЛАГА ГЛАВНО НА ИКОНОМИЧЕСКИТЕ ЛОСЛОВЕ И КРЕДИТНАТА ПОЛИТИКА ЗА ПОСТИГАНЕ НА СВОИТЕ ЦЕЛИ.

ПО ОТНОШЕНИЕ НА СЪЮЗНИЦИТЕ СИ АДМИНИСТРАЦИЯТА НА БУШ ЗАСЕГА НЯМА ОКОНЧАТЕЛНА ПОЗИЦИЯ ПО ВЪПРОСИТЕ, ПРОИЗТИЧАЩИ ОТ СТРЕМЕЖИТЕ НА ЗАПАДНА ЕВРОПА ЗА ИКОНОМИЧЕСКА И ВОЕННА ИНТЕГРАЦИЯ. ПРЕДВИЖДА СЕ ОБАЧЕ РЕШИТЕЛНО ДА СЕ ПРОТИВОПОСТАВИ НА ВСЯКАКВИ ОПИТИ ЗА ОГРАНИЧАВАНЕ НА ПОЛИТИЧЕСКОТО И ВОЕННОТО ВЛИЯНИЕ НА САЩ В ЗАПАДНА ЕВРОПА. В РАМКИТЕ НА НАТО МНЕНИЯТА НА ВАШИНГТОН И ЕВРОПЕЙСКИТЕ МУ СЪЮЗНИЦИ СЕ РАЗМИНАВАТ ПО ВЪПРОСА ЗА ВЪЗМОЖНОСТИТЕ ЗА РАЗВИТИЕ НА ОТНОШЕНИЯТА СЪС СЪВЕТСКИЯ СЪЮЗ И СЪС СОЦИАЛИСТИЧЕСКИТЕ СТРАНИ. САЩ С НЕОДОБРЕНИЕ ГЛЕДАТ НА "НОВАТА ИЗТОЧНА ПОЛИТИКА" НА ЕИО И ОСОБЕНО НА ФРГ.

ВЪПРЕКИ НЯКОИ ПРОТИВОРЕЧИЯ, СВЪРЗАНИ С ТЪРГОВСКИЯ ДЕФИЦИТ, ЯПОНИЯ ОСТАВА ВЕРЕН ПОЛИТИЧЕСКИ СЪЮЗНИК НА САЩ. ЗА НОВАТА АДМИНИСТРАЦИЯ НЕЙНОТО ЗНАЧЕНИЕ СЕ ОПРЕДЕЛЯ ПРЕДИ ВСИЧКО ОТ РОЛЯТА ѝ В АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКИЯ РЕГИОН И ПРЕДВИД РАЗВИТИЕТО НА ОТНОШЕНИЯТА МЕЖДУ КИТАЙ И СССР.

ВРЪЗКИТЕ С ПАКИСТАН И ЗАНАПРЕД ЩЕ ИМАТ СТРАТЕГИЧЕСКО ЗНАЧЕНИЕ ЗА САЩ. РОЛЯТА НА ИСЛАМАБАД ЩЕ БЪДЕ ИЗПОЛУЗВАНА ПО АФГАНИСТАНСКИЯ ВЪПРОС И ЗА НОРМАЛИЗИРАНЕ НА ОТНОШЕНИЯТА МЕЖДУ САЩ И ИРАН.

ОЧАКВА СЕ ПО-ГОЛЯМО ВНИМАНИЕ ДА СЕ ОТДЕЛЯ НА ИНДИЯ, КАТО СЕ ИЗХОЖДА ОТ ПОСТАНОВКАТА, ЧЕ СССР НЕ МОЖЕЛ ДА УДОВЛЕТВОРИ ПОТРЕБНОСТИТЕ НА ТАЗИ СТРАНА ОТ НОВИ ТЕХНОЛОГИИ.

В района на Централна Америка Буш възнамерява да търси различни от военните средства начини за разрешаването на проблемите. Предвижда се отделянето на повече инвестиции за Ел Салвадор, Гватемала и Хондурас и се планират нови икономически затруднения за Никарагуа. Новата администрация има намерение да предложи на западноевропейските държави да направят консорциум, който да предостави на Никарагуа необходимата финансова помощ срещу политически отстъпки и преди всичко плурализация, законна опозиция, гарантиране правата на различните политически движения и партии.

Под натиска на международната общественост новата администрация ще бъде принудена да заеме по-гъвкава и конструктивна позиция по близкоизточния проблем. Първата стъпка в това отношение, след започнатия диалог на САЩ с ООП, е издигнатата от новия държавен секретар - Джеймс Бейкър, въпреки силната съпротива на еврейското лоби, кандидатура на Робърт Пелтро (досегашен посланик на САЩ в Тунис и водещ разговорите с ООП) за заместник-държавен секретар, отговарящ по въпросите за Близкия изток.

В областта на вътрешната политика новата администрация ще бъде подложена на силен натиск за съкращаване на огромния бюджетен дефицит. Намеренията на Буш за въвеждане на "гъвкаво замразяване", при което общите правителствени разходи не могат да нарастват над размера на инфлационния ръст, не може да доведе до генерално решение на проблема. Сред икономистите преобладава мнението, че бюджетният дефицит няма да бъде намален без повишаване на данъците. Като възможен източник за съкращаване на дефицита новият президент се насочва и към военния бюджет.

"Моторът" на икономическата политика ще бъде Джеймс Бейкър. Затруднения се очакват от финансовата комисия на Сената, и от страна на групировката на Демократическата партия в Конгреса.

При новата администрация се очаква следната насока на икономическата политика на САЩ: